



УЧЕННЫЕ ТИМИРЯЗЕВСКОЙ АКАДЕМИИ

**ПАВЕЛ АЛЕКСЕЕВИЧ
ГЛАГОЛЕВ**





A. T. T. T. T.

МОСКОВСКАЯ ОРДЕНА ЛЕНИНА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ
АКАДЕМИЯ имени К. А. ТИМИРЯЗЕВА
ЦЕНТРАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА

Павел Алексеевич
ГЛАГОЛЕВ

Москва –1956

**КРАТКИЙ ОЧЕРК ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ПРОФЕССОРА П. А. ГЛАГОЛЕВА**

Павел Алексеевич Глаголев является одним из ведущих современных анатомов сельскохозяйственных животных. Он, как и его учитель крупный советский анатом А. Ф. Климов, развивает морфо-функциональное направление в анатомии, начало которому положено П. Ф. Лесгафтом.

Родился П. А. Глаголев в селе Знаменском на Зуше быв. Тульской губернии. Среднее образование он получил в г. Туле. В школьные годы большое влияние на Павла Алексеевича оказал талантливый педагог, учитель литературы А. И. Краснопевцев. На своих уроках он прививал молодым людям любовь к русской литературе, подчеркивал, что она имеет огромное воспитательное, «учительное» значение, делает людей лучше и способствует перестройке общества в направлении разума и справедливости.

Эти передовые по своему времени просветительские идеи вдохновляют юношу, и Павел Алексеевич решает посвятить свою жизнь литературной деятельности. В 1916 году он поступает на славяно-русское отделение историко-филологического факультета I Московского государственного университета. Однако первые же услышанные им лекции профессоров-историков М. М. Богословского и Р. Ю. Виппера вселяют в него сомнение в такой действительности литературы.

В декабре 1918 года П. А. Глаголев, по совету врачей вынужден был покинуть Москву и направился в деревню Турдей, Тульской области. Здесь он поступил преподавателем литературы в советскую школу, вновь организованную в бывшей помещицкой усадьбе, а затем стал учителем по тому же предмету в 32-й колонии отдела народ-

ного образования Района г. Москвы близ станции Болошево, Северной ж. д.

За годы своего учительства в деревне, близко соприкасаясь с крестьянством, Павел Алексеевич все более и более убеждался в том, что жизнь народа может быть изменена к лучшему только в силу изменений экономических отношений, а не в результате «просветительства». Твердая уверенность в этом в значительной мере появилась у него во время активной лекторской работы на селе. По направлению Волостной политико-просветительной секции Павел Алексеевич вел большую культурно-массовую работу, выезжал с беседами, докладами и лекциями на литературные темы. Это дало ему возможность еще лучше узнать жизнь крестьянства. Он увидел, какой огромный интерес проявляют крестьяне к лекциям, связанным с их повседневной сельскохозяйственной практикой и, в частности, к вопросам ветеринарии. Появилось чувство неудовлетворенности избранной специальностью, которое переросло затем в твердое решение сменить ее на профессию, более близкую к запросам сельского хозяйства, к насущным нуждам крестьянства, среди которого Павел Алексеевич вырос и работал первые годы революции. Поводом для оставления университета послужила реорганизация бывшего историко-филологического факультета МГУ.

С сентября 1921 года Павел Алексеевич стал студентом Московского ветеринарного института имени Баумана, который он окончил в 1925 году.

Первая же лекция по анатомии домашних животных, прочитанная в Московском ветеринарном институте молодым тогда профессором А. Ф. Климовым произвела на Павла Алексеевича огромное впечатление. Особенно поразило его освещение морфологических фактов в динамике, в процессе исторического и индивидуального развития, в связи с функциональными проявлениями организма. Умение лектора привлечь художественную литературу придавало лекциям большую выразительность и доходчивость. Сам Павел Алексеевич так пишет о лекциях заслуженного деятеля науки А. Ф. Климова: «Его глубоко содержательные лекции, подкупая своим историзмом, логичностью, направленностью, общей обосно-

ванностью, богатством фактического материала, излагались в блестящей, захватывающей форме».

Другим профессором Ветеринарного института, который оказал серьезное влияние на Павла Алексеевича был академик К. И. Скрябин, лекции которого основывались на глубоком знании биологии вообще и паразитических червей в частности. Страстный борец за здоровье человека и животных, он увлекал своих слушателей перспективой развития широких общепрофилактических и лечебных мероприятий, направленных на уничтожение гельминтов, приносящих огромный ущерб животноводству, причиняющих не малое страдание и человеку.

После окончания Ветеринарного института П. А. Глаголев уезжает в деревню Апальцино Можайского района, Московской области на работу заведующего ветлечебницей. Павел Алексеевич с увлечением отдается любимому делу. Чувство глубокого удовлетворения доставляет ему сознание того, что лечением животных и профилактическими мероприятиями, он способствует подъему животноводства, улучшает материальное благосостояние населения.

П. А. Глаголев не ограничивается практической деятельностью ветврача. Он выступает в газетах со статьями, в которых популяризирует ветеринарные знания. В деревне Томшина Гора, Можайского уезда, под его руководством и по его плану бездействующая фабрика преобразуется в ветеринарную лечебницу.

С сентября 1930 года, когда П. А. Глаголев был принят по конкурсу в Московский ветеринарный институт ассистентом кафедры нормальной анатомии домашних животных, начинается период его научно-педагогической деятельности в высших учебных заведениях по анатомии животных. До 1934 года он работал под руководством заведующего кафедрой проф. А. Ф. Климова. За этот период П. А. Глаголев написал научные работы: «Топография мускулов плечевого пояса, плеча и предплечья, как основа для изучения и оценки переднего окорока у свиней», «Опыт использования данных топографии и структуры мускулов передней конечности свиней в приложении к мясоведению» (1933 г.) и совместно с И. Ф. Мокровым «Сравнительная оценка качества переднего и заднего

окоороков свиней на основании анатомического анализа их составных частей». (1934 г.).

Эти ранние его работы интересны тем, что они не только обогатили наши сведения о топографических взаимоотношениях и строении мускулов свиньи, но вместе с тем они являются образцом сочетания морфологических исследований с решением практических вопросов мясоведения. Не случайно эти работы получили положительную оценку крупнейшего специалиста по мясоведческому делу проф. В. Ю. Вольферца, который писал: «Работа т. Глаголева по изучению строения мускулатуры конечностей свиньи на уровне определенных поперечных разрезов в различных местах представляет очень большой интерес в мясоведческом отношении. Эта работа дает возможность определять качество мяса при любых способах разуба туши».

В 1934 году П. А. Глаголеву присваивается ученое звание дрцента по кафедре анатомии. В том же году он, по рекомендации своего научного руководителя, направляется на должность заведующего кафедрой анатомии ветеринарного и зоотехнического факультетов в только что открывшийся Иркутский сельскохозяйственный институт.

Здесь особенно полно проявились организаторские и педагогические способности П. А. Глаголева. Буквально на пустом месте он создает кафедру анатомии, много работает сам и привлекает к изготовлению анатомических препаратов своих сотрудников и студентов. В короткий срок были созданы необходимые для проведения курса нормальной анатомии наглядные пособия. На посту декана ветеринарного факультета П. А. Глаголев много сил и энергии отдает организации этого факультета. Деятельность его в Иркутском сельскохозяйственном институте была прервана вследствие перевода ветеринарного и зоотехнического факультетов в Улан-Уде, где уже такие факультеты существовали.

П. А. Глаголев возвращается в Москву и его научно-педагогическая и общественная деятельность с 1936 года продолжается уже в стенах Военно-ветеринарного института, где он вначале был доцентом, а с октября 1941 года начальником кафедры нормальной анатомии. В 1937 году

ему присваивается ученая степень кандидата биологических наук. В 1943 году после защиты диссертации П. А. Глаголеву присваивается ученая степень доктора биологических наук, а в 1944—ученое звание профессора.

Знаменательной датой в жизни проф. П. А. Глаголева является июнь 1946 года, когда он был принят кандидатом в члены ВКП(б). В следующем 1947 г. П. А. Глаголев стал членом ВКП(б).

За время работы в Военно-ветеринарной академии ученый написал несколько работ по органам движения и подготовил свой капитальный труд—докторскую диссертацию на тему «Изменение области плечевого пояса млекопитающих на пути от стопо- к копытохождению».

Исходя из диалектического понимания природы, как единого и неразрывного целого, П. А. Глаголев при изучении суставов конечностей млекопитающих подвергает одновременному исследованию ряд основных компонентов суставов: кости, связки и мускулы, причем автор стремится установить их функциональные связи, найти связь формы и функции.

Руководствуясь указанием основоположников марксизма-ленинизма, профессор П. А. Глаголев изучает органы движения не в статике, а с точки зрения их развития. Так, стремясь осмыслить значение морфологических структур суставов лошади, он изучает их в процессе исторического развития и следуя по пути, указанному А. Ф. Климовым, привлекает к исследованию ряд других животных, которые по типу движения напоминают стопо- и пальцеходящих предков лошади. Сравнение органов движения этих животных позволяют автору выяснить изменение суставов конечностей млекопитающих на пути от стопо- через пальце- к копытохождению. Член-корреспондент Академии наук Казахской ССР проф. С. Н. Боголюбский по поводу докторской диссертации П. А. Глаголева писал: «Этот путь исследования ставит работу автора в ряды лучших исследований широко прославленного эволюционно-морфологического направления советской науки... В данной работе накоплен материал исключительной ценности для развития материалистической диалектики... Если по методике автора подойти к породам, то

здесь могут выявиться явления очень существенные для селекции и учения о конституции».

Эта работа интересна также и в методическом отношении. При выявлении функции мускулов он не ограничивается морфологическим анализом, а сочетает его с экспериментом, что делает выводы автора более обоснованными.

Возглавив после расформирования Военно-ветеринарной академии кафедру анатомии, гистологии и эмбриологии в Московском зоотехническом институте коневодства, проф. П. А. Глаголев продолжает работу в принятом им эволюционном сравнительно-анатомическом направлении и ведет за собой своих учеников и последователей.

В эти годы он начинает заниматься и вопросами индивидуального развития сельскохозяйственных животных. Под его руководством в институте коневодства исследовались рост и развитие костей, мускулов и некоторых внутренних органов у лошади. Результаты этих исследований частично опубликованы и доложены на конференциях, частично дополняются новыми фактическими материалами и готовятся к опубликованию.

С 1952 года профессор И. А. Глаголев заведует кафедрой анатомии, гистологии и эмбриологии Московской ордена Ленина сельскохозяйственной академии имени К. А. Тимирязева и здесь он, не оставляя сравнительно-анатомические и возрастные исследования органов движения млекопитающих, интересуется вопросами влияния внешних условий на индивидуальное развитие животных. В частности, он изучает влияние клеточного и выгульного содержания птиц на их развитие и некоторые анатомические особенности.

За 35 лет научной работы проф. П. А. Глаголевым написано свыше 100 печатных листов.

П. А. Глаголев не только сам ведет большую научно-исследовательскую работу, но и всегда с большой готовностью делится своим опытом, помогает советом и делом всем, кто к нему обращается за научной консультацией и советом. Много сделал он для роста молодых научных работников и как оппонент при защите многочисленных диссертаций. Его анализы диссертационных работ отли-

чаются глубиной и высокой требовательностью. Вместе с тем П. А. Глаголев никогда не пройдет мимо даже самых небольших достижений автора и всегда поддержит его стремления продолжать научную работу.

Значительны заслуги П. А. Глаголева также в деле народного образования. Педагогическая деятельность его началась очень рано. Еще будучи студентом филологического факультета Московского Университета, он дает частные уроки, репетируя гимназистов. После Великой Октябрьской революции, как уже отмечалось, Павел Алексеевич направляется в деревню и работает там в качестве учителя. С 1930 года — он педагог высшей школы.

С первых же шагов своей педагогической деятельности в высшем учебном заведении Павел Алексеевич проявил себя как исключительно добросовестный, вдумчивый и требовательный педагог. Лекции проф. П. А. Глаголева отличаются глубиной содержания и высокой идейной направленностью. Морфологические факты преподносятся студентам не как нечто постоянное и неизменное, а показываются в развитии. Читая лекции на зоотехническом факультете, П. А. Глаголев стремится показать связь анатомии животных с зоотехнической практикой. Он широко популяризирует роль русских и зарубежных ученых в развитии морфологии. В помощь студентам, интересующимся историей анатомии, им написана «История анатомии с краткими данными из истории гистологии и эмбриологии». Это произведение, к сожалению, до сих пор остающееся в рукописи, представляет интерес не только для студентов, но и для научных работников и преподавателей морфологических наук.

Большое значение придает П. А. Глаголев постановке практических занятий в высшей школе. Он заботится о том, чтобы студентам была предоставлена широкая возможность изучать строение тела животных путем вскрытия, а также на естественных препаратах, а не по муляжам и картинкам. Добиваясь максимальной самостоятельности студентов во время практических занятий и во внеурочное время, Павел Алексеевич работает сам и привлекает своих помощников к созданию методических пособий для практических занятий. Эти пособия строятся с таким расчетом, чтобы организовать самостоятельную

работу студентов не только во время лабораторных занятий, но и во внеакадемическое время. Как руководитель кафедры, проф. П. А. Глаголев требует от своих сотрудников непрерывного совершенствования педагогического процесса и всегда горячо поддерживает проявление инициативы своих помощников в этом направлении.

Для П. А. Глаголева, как педагога, характерна высокая требовательность к студентам и большое внимание к каждому из них. Еще в начале педагогической деятельности в вузе товарищи по работе отмечали его исключительно внимательное отношение к проведению практических занятий. Он ни на минуту не оставляет студентов без руководства, тщательно следит за работой каждого, приходит на помощь в затруднительных случаях. Павел Алексеевич вместе с тем¹ требует и от них добросовестного отношения « делу, приучает их к систематическому и глубокому изучению учебного материала. Студенты хорошо знают, что без серьезных знаний на кафедре, возглавляемой П. А. Глаголевым, ни зачета, ни экзамена они не сдадут. Поэтому студенты много работают самостоятельно во внеурочное время в лаборатории кафедры анатомии, которая открыта до позднего вечера.

Большое значение придает П. А. Глаголев развитию у студентов умения пользоваться научной литературой и навыков исследовательской работы. Чтобы добиться этого, он привлекает студентов к работе в научно-исследовательском кружке, где наряду с выполнением небольших исследований, широко практикуется постановка реферативных докладов.

Проф. П. А. Глаголев всегда стремится передать свои большие знания молодежи, воспитать у молодых людей диалектико-материалистическое понимание природы.

Тесно с педагогической деятельностью Павла Алексеевича связана его работа над созданием учебников и учебных пособий для разных категорий учащихся. Им написано пособие по «Анатомии и физиологии сельскохозяйственных животных» для колхозников, обучающихся на 3-годичных агрозоотехнических курсах. Совместно с проф. И. Ф. Мокровым им создано пособие «По анатомии, физиологии и зооигиене домашних животных» для скотников и ветеринарных санитаров. Им написан раздел

по анатомии и физиологии в учебнике для младших ветеринарных фельдшеров. Свыше 100 статей написал П. А. Глаголев по вопросам анатомии в «Справочнике по животноводству», в «Сельскохозяйственной энциклопедии» и в «Энциклопедическом ветеринарном словаре». Наконец, в настоящее время находится в печати учебное пособие по анатомии, гистологии и эмбриологии для зоотехнических вузов, написанное совместно с В. И. Ипполитовой.

П. А. Глаголев непрестанно и упорно работает над овладением марксистско-ленинской наукой и руководит политическими кружками. Возглавляя кружок профессорско-преподавательского состава по изучению диалектического материализма. П. А. Глаголев настойчиво добивается от слушателей глубокого понимания диалектического материализма применительно к той области биологии, специалистами которой они являются. Это заставляет глубже продумывать фактический материал своей специальности и в то же время в более конкретной форме, на хорошо известных участникам кружка биологических явлениях, усваивать основные положения марксизма-ленинизма.

П. А. Глаголев не только пылкий исследователь, талантливый педагог, но и большой общественный деятель. На протяжении более 30 лет он почти непрерывно занимался активной профсоюзной работой: в местном комитете, в бюро секции научных работников, в уездном и губернском бюро, в ветеринарной секции, неоднократно был участником всесоюзных съездов профсоюзов медсантруд и работников высшей школы. В последние годы П. А. Глаголев принимает активное участие в партийной и советской работе. Он активный член Общества испытателей природы при МГУ, Московского общества анатомов, гистологов и эмбриологов.

Отказавшись от литературы как специальности, Павел Алексеевич Глаголев так или иначе связывает свою деятельность с литературной работой. В студенческие годы он участвует в организации журнала «Голос красного студента-ветеринара» и стенгазеты «Пульс», в Московском ветеринарном институте. В 1928—1931 гг. П. А. Глаголев состоит ответственным секретарем научно-общест-

венных журналов «Вестник современной ветеринарии» и «Ветеринарная практика», в организации которой он принимал активное участие. В 1935—1936 гг. он член редколлегии научного журнала «Известия Восточно-Сибирского сельскохозяйственного института», в 1937—1938 гг. — редактор редакционно-издательского отдела Военно-ветеринарного института... С 1939 по 1948 год он является членом редколлегии журнала «Сборник трудов Военно-ветеринарной академии». С 1948 по 1951 год П. А. Глаголев — редактор отдела анатомии и гистологии в «Ветеринарно-энциклопедическом словаре*». Для редакторской деятельности П. А. Глаголева характерно бережное отношение к мыслям и тексту автора.

В какой бы отрасли ни работал П. А. Глаголев, он всегда с одинаковой добросовестностью относится к делу, отдавая ему все свои силы и способности. Его характерной чертой является высокая требовательность и критическое отношение прежде всего к самому себе, большая личная скромность.

Заслуги П. А. Глаголева оценены Советским правительством. Он награжден орденом Трудового Красного Знамени.

В июне 1956 года исполнилось 60 лет со дня рождения и 35 лет научной, педагогической и общественной деятельности Павла Алексеевича Глаголева. Ученый, педагог, общественник, он снискал высокое уважение и научный авторитет в коллективе Тимирязевской академии и за ее пределами. П. А. Глаголев — в расцвете своих сил, полон новых творческих замыслов, осуществление которых будет способствовать дальнейшему развитию анатомии, гистологии и эмбриологии, лучшей подготовке зоотехнических и научных кадров для социалистического сельского хозяйства.

Доцент В. ИПОЛИТОВА.

V

БИБЛИОГРАФИЯ РАБОТ ПРОФЕССОРА П А ГЛАГОЛЕВА

I НАУЧНЫЕ РАБОТЫ

1928

Случай из практики. [Заражение автора рожей свиньи при вскрытии трупа]. — Вестник современной ветеринарии, 1928, № 20, стр. 604.

1935

Опыт использования данных топографии и структуры мускулов передней конечности свиньи в приложении к мясоведению. — Труды Моск. ветеринарного ин-та, т. 1, 1935, стр. 185—226.

Сравнительная оценка качеств переднего и заднего окороков свиней на основании анатомического анализа их составных частей. — Труды Моск. зооветеринарного ин-та, т. 2, 1935, стр. 347—353.

Совм. с И. Ф. Мокровым.

Топография и структура мускулов плечевого пояса, плеча и предплечья, как основа для изучения оценки переднего окорока у свиней. — Известия Восточно-Сибирского сельскохозяйственного ин-та, вып. 1, 1935, стр. 103—137.

1937

Грудные мускулы млекопитающих. М., 1937. 188 стр. напечат. на машинке.

Рукопись хранится в научной библиотеке Моск. с.-х. акад. имени Тимирязева.

1941

Памяти Алексея Филипповича Климова. — Сборник трудов Военно-ветеринарной академии Красной армии, т. 3, 1941, стр. 243—253.

Плечевой сустав высших млекопитающих. (Сравнительно-анатомическое исследование). — Там же, стр. 7—48.

1943

Изменение области плечевого пояса млекопитающих на пути от стопо- к копытохождению. Диссертация на ученую степень доктора биологических наук. Самарканд, 1943. [293] стр., 39 стр. таблиц и рисунков. Напечатано на машинке.

Хранится в научной библиотеке Моск. с.-х. акад. им. Тимирязева.

1946

Особенности строения скелета плечевого и тазобедренного суставов млекопитающих в связи с различием в функции конечностей. М., 1946. 17 стр. напечат. на машинке.

Рукопись хранится в научной библиотеке Моск. с.-х. акад. им. Тимирязева.

1948

Характерные особенности строения плечевого пояса и плечевого сустава (кости, связки, мускулы) лошади в связи с ее биологическими отличиями. (Краткое содержание).— В кн.: Тезисы докладов на научно-методической конференции анатомов, гистологов и эмбриологов зооветеринарных и сельскохозяйственных вузов. М., 1948, стр. 19—21.

1949

К вопросу об изучении особенностей строения суставов конечностей млекопитающих.— В кн.: Тезисы докладов 5-го Всесоюзного съезда анатомов, гистологов и эмбриологов. Л., 1949, стр. 120—121.

1951

Об изучении особенностей строения суставов конечностей млекопитающих.— В кн.: Труды пятого Всесоюзного съезда анатомов, гистологов и эмбриологов в Ленинграде 5—11 июля 1949 г. Л., Медгиз, 1951, стр. 368—369.

1952

Особенности строения области плечевого пояса лошади.—Известия Моск. зоотехнического ин-та коневодства, 1962, вып.1, стр. 13—23.

Этюды по функциональной морфологии конечностей млекопитающих. М., 1952'. 74 стр. напечат. на машинке.

Рукопись хранится в научной библиотеке Моск. с.-х. акад. им. Тимирязева.

1953

Краткая история анатомии, гистологии и эмбриологии. М., 1953. 107 стр. напечат. на машинке.

Рукопись хранится в научной библиотеке Моск. с.-х. акад. им. Тимирязева.

35 лет советской анатомии домашних животных. М., 1953. 14 стр. напечат. на машинке.

Рукопись хранится в научной библиотеке Моск. с.-х. акад. им. Тимирязева.

1954

Некоторые анатомические особенности кур клеточного и выгульного содержания. М., 1954. 17 стр. напечат. на машинке.

Рукопись хранится в научной библиотеке Моск. с.-х. акад. им. Тимирязева.

Эволюция грудной конечности млекопитающих на пути к копытохождению.— Известия Тимирязевской сельскохозяйственной академии, 1954, вып. 1, стр. 219—226.

1955

К вопросу об анатомических особенностях кур при выгульном и клеточном содержании. — Рефераты докладов (Моск. с.-х. акад. им. Тимирязева), вып. 21, 1955, стр. 335—339.

Краткий словарь некоторых общепринятых международных морфологических терминов с указанием на их словопроизводство и значение. М., 1955. 32 стр. напечат. на машинке.

Рукопись хранится в научной библиотеке Моск. с.-х. акад. имени Тимирязева.

Сравнительные анатомо-гистологические особенности отдельных органов цыплят русских белых и московских кур, выращиваемых на влажных мешанках и сухом корме. (Предварительные данные). М., 1955. 8 стр. Напечат. на машинке.

Рукопись хранится в научной библиотеке Моск. с.-х. акад. им. Тимирязева.

1956

Изменение веса мускулатуры взрослой лошади в сравнении с мускулатурой новорожденного жеребенка. М., 1956. 15 стр. напечат. на машинке.

Совм. с В. И. Ипполитовой.

Рукопись хранится в научной библиотеке Моск. с.-х. акад. им. Тимирязева.

Особенности строения ствольного отдела тела новорожденных жеребят. М., 1956. 4 стр. напечат. на машинке.

Рукопись хранится в научной библиотеке Моск. с.-х. акад. им. Тимирязева.

II УЧЕБНИКИ И НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫЕ РАБОТЫ

1931

Основы анатомии, физиологии и зооигиены сельскохозяйственных животных. (Пособие для животноводов). М., Сельхозгиз, 1931. 104 стр.

Совм. с И. Мокровым.

1934

Анатомия и физиология домашних животных. — В кн.: Руководство по подготовке младшего ветеринарного фельдшера. М., Сельхозгиз, 1934, стр. 15—138.

Лимфатическая система.— Сельскохозяйственная энциклопедия. Т. 3. М., «Сов. энциклопедия», 1934, стлб. 428'—429.

' Органы чувств. — Там же, стлб. 806—808.

1935

Анатомия и физиология домашних животных. — В кн.: Руководство по подготовке младшего ветеринарного фельдшера. Изд. 2-е, исправл. и доп. М., Сельхозгиз, 1935, стр. 5—117.

Словарь-справочник по животноводству. М,— Л., Сельхозгиз, 1935. 1211 стр.

Совм. с другими П. А. Глаголевым написаны статьи по анатомическим и гистологическим вопросам.

1938

Лимфатическая система. — В кн.: Сельскохозяйственная энциклопедия. Изд. 2-е, переработке Т. 3. М,—Л., Сельхозгиз, 1938, стр. 46—47.

1939

Словарь-справочник по животноводству. [Изд. 2-е, доп. и переработ.]. М., Сельхозгиз, 1939. 1475 стр.

Совм. с другими П. А. Глаголевым написаны статьи по анатомическим и гистологическим вопросам.

1950

Анатомия. — В кн.: Ветеринарный энциклопедический словарь. Т. 1. М., Сельхозгиз, 1950, стр. 26.

Брюшная полость.— Там же, стр. 107—110.

Совм. с А. С. Синевым.

Желудок (анатомия и гистология). — Там же, стр. 311—313.

Зубы (анатомия). — Там же, стр. 356—357.

Кишечник (анатомия и гистология). — Там же, стр. 449—450.

Кость. — Там же, стр. 518—519.

Совм. с А. Шапиро.

Лимфатические узлы (анатомия и гистология). — Там же, стр. 562—564.

Совм. с А. Акаевским

Мускулатура. — Там же, стр. 626—628.

Кроме того, в 1-м томе Ветеринарного энциклопедического словаря П. А. Глаголевым написан ряд мелких статей, опубликованных без подписи.

1951

Печень (анатомия и гистология). — Ветеринарный энциклопедический словарь. Т. 2. М., 1951, стр. 149—151.

Ротовая полость (анатомия и гистология). — Там же, стр. 319.

Скелет. — Там же, стр. 365—367.

Кроме того, во 2-м томе Ветеринарного энциклопедического словаря П. А. Глаголевым написан ряд мелких статей, опубликованных без подписи.

1953

Лимфатическая система.— В кн.: Сельскохозяйственная энциклопедия. Изд. 3, переработ. Т. 3. М., Сельхозгиз, 1953, стр. 70—71.

1955

Основы анатомии и физиологии сельскохозяйственных животных. М., 1955. 20 стр. (В помощь колхозникам, обучающимся на трехлетних агрозоотехнических курсах. Первый год обучения).

111. СТАТЬИ НА РАЗНЫЕ ТЕМЫ И РАБОТЫ ПОД РЕДАКЦИЕЙ

П А ГЛАГОЛЕВА

1929

Больше внимания 3 займу индустриализации! — Вестник современной ветеринарии, 1929, № 18, стр. 442—443.

Подписано псевдонимом П. Алексеев.

Второй год. (Передовая). — Ветеринарная практика, 1929, № 12, стр. 337—339.

Двухнедельник сбережения и ветработники. — Вестник современной ветеринарии, 1929, № 4, стр. 91.

К вопросу о звании оканчивающих средние вет. школы. — Ветеринарная практика, 1929, № 2, стр. 29—31.

К смотру соцсоюзов. (Передовая). — Ветеринарная практика, 1929, № 10, стр. 273—275.

О журнале ВП [«Ветеринарная практика»]. — Ветеринарная практика, 1929, № 5, стр. 144—145.

О подготовке вет. фельдшеров в вузы. — Ветеринарная практика, 1929, № 7, стр. 206—208.

1930

Больше внимания займу «Пятилетка в четыре года». — Ветеринарная практика, 1930, № 9, стр. 219.

Авторство установлено со слов автора.

Выполним взятые на себя обязательства. — Вестник современной ветеринарии, 1930, № 17—18, стр. 438.

Авторство установлено со слов автора.

За массовую самопроверку соцсоревнования (передовая) — Ветеринарная практика, 1930, № 4, стр. 89—91.

Итоги VI пленума ЦБ ветсекции. — Ветеринарная практика 1930, № 8, стр. 203—206.

К всесоюзному смотру организации труда в колхозах — Вестник современной ветеринарии, 1930, № 7—8, стр. 183—184.

К перестройке профсоюзов на новых началах. — Ветеринарная практика, 1930, № 2, стр. 28—31.

К чистке профаппарата (передовая). — Ветеринарная практика, 1930, № 3, стр. 57—58.

Авторство установлено со слов автора.

1940

Профессор Алексей Филиппович Климов. — Советская зоотехния, 1940, № 8—9, стр. 118—119.

Некролог. А. Ф. Климов. — Коневодство, 1940, № 7, стр. 31—32.

1941

Ред.: Сборник трудов Военно-ветеринарной академии Красной армии Т. 3. Анатомия, гистология, физиология. М., 1941. 254 стр.

1943

Ред.: Сборник трудов Военно-ветеринарной академии Красной армии за 1942 год. Т. 4. Самарканд, 1943. 2-23 стр.

Совм. с другими.

1950

Ред. отдела «Анатомия, гистология». — В кн.: Ветеринарный энциклопедический словарь. Т. 1. М., Сельхозгиз, 1950. 640 стр.

Совм. с Акаевским А. И.

1951

Ред. отдела «Анатомия, гистология». — В кн.: Ветеринарный энциклопедический словарь. Т. 2. М., Сельхозгиз, 1951. 696 стр.

Совм. с Акаевским А. И. и Залкинд С. Я.

1953

Памяти Б. К. Гиндце. — Известия Тимирязевской сельскохозяйственной академии, 1953, вып. 3, стр. 235—236, с портр.

Совм. с Кугеневым П. и Симоновой К.

Составил Н. Н. Гудков.

СОДЕРЖАНИЕ

Краткий очерк жизни и деятельности профессора Павла Алексеевича Глаголева	3
Библиография работ профессора П. А. Глаголева	13
1. Научные работы.....	13
2. Учебники и научно-популярные работы	16
3. Статьи на разные темы и работы под редакцией . .	18

>

I

Редактор Л. В. Канторович.

Л1 125023 2-2/VI—56 г Объем 1'Д п. л. Тип. ТСХА. Зак. 1082. Т. 400.